

昔日菜市场 如今美公园

夏北中心公园展现崭新面貌,成为居民休闲娱乐的好去处

蓝天碧水,绿树成荫,是当下城市发展的美好梦想。位于金融C区的夏北社区曾因经济快速发展而出现规划无序、环境破坏等乱象。但近年来,当你路过夏北,却会被一个崭新的公园——夏北中心公园吸引眼球。

于2015年全新开放的夏北中心公园,是金融C区“三旧”改造的对象之一,原来肮脏杂乱的菜市场摇身一变成为美丽公园,还处处彰显着武术、狮艺、龙舟等传统文化的韵味,成了居民休闲娱乐的好去处。



夏北中心公园前身是菜市场。



鲜花装点夏北中心公园正门。

A 市场“变身”公园 成居民休闲好去处

夏北中心公园是广东金融高新区的重点市政项目之一,由金融C区重建局投入1000多万元修建,位于海六路以北、永胜村以南、华翠路以东、平三路以西,一期规划面积约23000平方米,于2015年正式开放,二期部分正在修建中。该公园通过微地形的设计,搭配群落式种植木棉、秋枫、凤凰木、盆架子等一系列体现岭南特色的植物景观,加上绿化景观及花廊、座椅等设施,打造成集休闲、健身、观赏于一体的公共绿地。

自从有了夏北中心公园,每逢清晨和晚上,大部分的夏北居民都会聚集到这里来散步、跳舞等。50多岁的陈姨是土生土长的夏北社区居民,她感慨道:“夏北中心公园这个地方变化

巨大,你看现在这里这么美丽,公共设施这么齐全,但谁能想到,就在三四年前这里还是低矮、杂乱的肉菜市场,附近还有鞋厂、机械厂和金属加工厂,产生的废气和废弃机油等污染物对我们的生活造成了一定影响。”如今,陈姨也是夏北中心公园的常客,茶余饭后总来这里休闲放松。

作为广东金融高新区核心区的金融C区,自2010年10月启动首期夏北片的“三旧”改造建设工程以来,已完成非住宅物业的动迁并腾出土地超过2000亩,修建了如夏北中心公园的多处公共休闲场所,还引入了万达广场、宜家家居、万科佛山总部、招商置地中心等项目,以实在行动奏响城市更新乐章。



夏北中心公园里绿树成荫。

B 浮雕墙“放映”乡史 让更多人认识夏北



展现夏北乡土民情的系列壁照浮雕墙。

1958年夏北大队成立、1963年夏北大队成立18个生产队、1983年改夏北大队为夏北乡、1987年成立村民委员会、1998年

夏北村民选举……在夏北中心公园正门处,三面展现夏北乡土民情的系列壁照浮雕墙格外恢弘大气,以图像剪影和文字解说

的方式,“放映”夏北过去的乡史,带领年轻一代夏北人和新市民认识过去的人与事。

“我小时候在夏北幼儿园、夏北小学读书,长大后搬到了外面,虽然作为夏北人,但对自己的家乡还真不太了解。夏北中心公园的浮雕墙把我的母校以及其他充满儿时回忆的地方如夏北影剧院、夏北综合市场都刻了出来,一下子就勾起我的乡情。除此之外,还有许多旧日的标记性建筑,以及过去的重大历史事件等都以照片的形式一一‘放映’,给我上了生动的一课。”25岁的夏北人周小姐说,这几块“历史教科书”可以让更多人认识夏北,必须要点个赞。

C 融入传统文化元素 展现夏北文化风采

除了环境的大转变,整个公园的设计还融入了传统文化中的武术、狮艺、龙舟文化等元素,并设有文化活动中心,处处彰显着岭南文化韵味,颇具特色。

进入公园,从正门处的“夏北中心公园”6个大字视线左移,便有几只雕塑瑞兽祥狮立于公园门口,寓意为民消灾、求吉纳福。继续向前,一个展现夏北武术文化的大型雕塑《舞一武》就出现在视野中,这个完全艺术化的雕塑,乍一看让人摸不着头脑,原来是以天然的石头肌理,打造了一个太极人物的形态,正是一个有韵律、有节奏的舞姿武式。一路深入来到河边,反映龙舟文化的大型雕塑《力争上游》映入眼帘,一名“龙舟健儿”手持木棍,敲打着



今年端午节,夏北居民在夏北中心公园对出河道赛龙舟。

“夏北”鼓,形象生动地再现了夏北龙舟风采。

而另一旁,则是夏北文化活动中心和面积开阔的狮艺广场,这里也是附近居民聚集休闲娱乐的地方。“以前在村头打牌,现在在公园健身。”夏北社区居民

刘先生说,以前村里开展活动的场所少、场地小,所以文化活动也少,现在由于公共空间的建设逐渐完善,居民们交流的方式更丰富了。他希望,未来会有越来越多的公共文化空间和活动供居民使用和参与。